



公益诉讼“周岁” 省检察院“晒娃”

本报记者 许梅 通讯员 龚婵婵 胡雨晴

“1年来,全省公益诉讼案件共立案834件,启动诉前程序案件675件,依法督促纠正了一大批损害国家利益和社会公共利益的行为,有效保护了公共利益,促进了依法行政。”8月14日上午,在省检察院召开的“公益诉讼检察开放日”活动中,省检察院党组书记、检察长贾宇对全省检察机关公益诉讼工作开展一周年的情况作了通报。围绕着“促进依法行政,维护公共利益”主题,全省检察机关这两天三级联动,集中开展公益诉讼检察开放日活动。

关注环境保护

1年多前,“公益诉讼”在我省还是一个新名词。但1年多后的今天,越来越多的人了解了公益诉讼。尤其是公益损害和诉讼违法举报中心成立后,不少人还积极举报公益损害线索,加入到了共同维护公共利益行列。

省检察院统计,截至今年6月底,在全省检察立案的834件公益诉讼案件中,有行政公益诉讼案件761件、民事公益诉讼案件73件;启动诉前程序675件,其中行政公益诉讼639件、民事公益诉讼36件;提起诉讼27件,其中行政公益诉讼和民事公益诉讼各1件、刑事附带民事公益诉讼25件。

今年2月1日,全省首例检察机关提起的民事公益诉讼案——开化县瑞力杰化工有限公司环境污染公益诉讼案在开化县法院开庭,这也是我省检察机关首次在民事公益诉讼案中作为公益诉讼人,通过法庭向污染企业讨还环境债。

“我们一边探索,一边实践,先后6次实地勘查,调取书证9份、证人证言15份,委托专业机构进行环境损害鉴定评估,并邀请环保专家进行评审,最终明确了瑞力杰化工有限公司的侵权行为对周边生态环境造成的损害。”昨天的开放日活动现场,开化县检察院的一位检察官说出了首例案件背后的调查取证故事。

作为“两山”理念的发源地,浙江检察机关积极服务美丽浙江建设,以“水、土、林、矿”为重点,1年来共立案查办环境资源保护领域公益诉讼案件493件,占公益诉讼案件总数的59.1%,通过办案保护耕地、林地1700余亩,清理处置各类固体废物39万余吨。围绕食品药品安全,全省共立案查办食品药品安全领域公益诉讼案件139件,占公益诉讼案件数的16.7%,通过办案督促查处不合格、假冒伪劣、有毒有害食品药品8000余公斤。

科技手段取证

圆桌会议、现场协调会、案件研讨会、工作专报……在全省各地,检察机关坚持把重心放在诉前,尽量通过检察建议督促行政机关依法履职,检察监督与行政执法保持了良性互动,达到通过一类案件,规范一个行业、服务一方百姓的效果。据统计,在回复期已满的416件行政公益诉讼案件中,行政机关纠正违法或依法履职的有354件,占85.1%。

1年多来,我省检察机关注重运用科技手段收集证据,无人机、便携式公益诉讼现场取证勘查箱等先后亮相公众视野,并在公益诉讼案件办理中大显身手。尤其是便携式公益诉讼现场取证勘查箱,为省检察院研发,全国首台。虽然看起来只是个“黑箱子”,但其实它配备有野外环境测量、环境污染现场取样和检测、食品药品安全现场检测等多种现代化高新测试设备,便携又灵敏,是野外取证、检测的利器。

不久前,在杭州临安区检察院办理的纪某某污染环境案中,便携式公益诉讼现场取证勘查箱首次投入使用。办案人员通过它成功获取了有毒有害检材,并从中检出危化成分,有力保障了公益诉讼案件后续办理。

据了解,现场取证勘查箱将在全省各级检察机关中配备并推广使用。



生态修复边坡

8月14日,在玉环市龙盐二线垟坑路段,工人们“贴”在岩壁上,肩背输泥管修复边坡。

这一段内侧原是裸露的岩仓,为了恢复边坡生态、美化道路两侧环境,当地在省林学院有关人士的设计下,将18200多平方米露岩进行梯式生态修复。

通讯员 吴达夫 摄

住院10天自费部分只要三五百? 揭开“莆田系”医院科室的“慈善”假面

本报记者 许梅 通讯员 张一诺

医生们频繁下乡义诊,尤其是对有医保、患有慢性病的中老年人,望闻问切、关心备至;在这里住院10天大多只收取300元或500元,且餐费全包,医生们甚至会劝病人多住几日,不加费用……时下,当人们还在感慨“看病难”“看病贵”时,金华婺城区某民营中医院的某科室,却仿佛在办“慈善医院”。

真的是这样吗?

8月14日,陈某、林某等6人因涉嫌诈骗罪站在了婺城区法院的被告人席上,检察官在法庭上揭开了这个“莆田系”医院科室“慈善”假面后的黑幕。

住院“白菜价”

陈某,福建莆田人,多年来一直在各地承包经营门诊部或民营医院的科室。2013年,到处打探“生意”门路的陈某得知,金华市区某个仅开设门诊的民营中医院获得了医保报销资格,立即从中嗅到“商机”,与医院负责人洽谈,并很快签订了承包协议,以1.5万元/月的价格包下了医院的一个科室,并且开设住院部。

谈妥“生意”后,陈某拉来老乡蔡

某、林某、程某帮忙管理科室,采买针灸理疗器械,招兵买马。

他们会招聘哪些人“共谋大业”?陈某说,招聘医生,他们不看重医术,只关注一点——这个医生有没有开处方的资格。

人马到齐后,为打响知名度,陈某常常带着科室团队“走出去”,下乡义诊,接触周边农村乡镇纳入医保的人。尤其是对有医保的中老年人,医生们会一再向他们宣传,说到他们这个医院住院可以享受优惠:自费部分只分两档,分别为300元和500元,并且餐费全包。

不仅低廉的住院费让人心动,这里的服务也很“贴心”。如果病人需要拍片,医院会派车把病人送到别的医院,拍好再接回来。有时医生还会留病人多住几天,而且“加量不加价”,还是收取这两档价格,同样由医院包餐费。

赚钱“秘方”在这里

难道这家医院真的在做赔本买卖?

2016年8月,浙江省审计厅在对这家医院进行延伸审计时,发现了这个科室藏在“慈善”背后的“掘金秘方”:仅2015年1月至2016年8月期间,该医

院科室与医保结算的克林霉素和复方南星止痛贴两种药,就分别比医院购进台账多出了7562瓶与2137盒。

这些多出来的药,并不是由医院买单了,而是陈某等人在精心比对了大量药品后,挑选出了这两种方便骗取医保基金的药品。

原来,早在2014年9月医院第一次与社保结算时,“细心钻研”的陈某就发现了一个“秘密”:金华的医保政策是定额的。也就是说,金华市社会保险事业管理局会给医院一个住院人次定额标准,然后每个月先按照定额拨给医院,年底再清算,没用完的部分就会被扣回去。因此,第一次结算,他就发现科室里治疗项目的医保费用被扣回去很多。怎样能被少扣一点?进一步研究医保报销政策后,陈某得出结论——每个病人住院费用控制在3300至3600元左右对医院最有利。

如何达到这个数目?陈某和科室里几个管理人员商量后决定,将一些药品虚开到病人头上,这样虽然病人没用这些药,但社保报销回来的钱却依然能够落进陈某等人的口袋。另外,在对比很多药品之后,陈某选中虚开克林霉素和复方南星止痛贴两种药,因为它们单价贵,报销比例高。

(下转2版)

导读

边防实行“多证联办” 方便渔民“只跑一次”

| 3版 |

谁动了我的高考志愿?

| 12版 |